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A kath. tanítógyiilés érdekében.
A nnirju püspöki karhoz intézett memorandum szövetje.

Az isteni I ötvözi tő, szent vallásunk megalapi- 
l<'ija. Anyaszenl egy házunk égi láthatatlan feje. 
földi életével, magasztos tanai, szent példája állal 
a tanítás és nevelés munkáját s ezzel együtt a 
tanítói hivatást is oly magas fokra emelte, melyen 
d előtte meg az O-kor legműveltebb népeinél 
sem állott soha. A nevelés és tanítás azoknál csak 
a íöldi eletet, földi czélokat, az ember természeti 
rendeltetését tűzte ki czeljául és feladatául, meg- 
feledkezve arról, hogy az. embernek ezenkívül egy 
sokkal dicsőid), mert örök rendelteiébe is van. 
i.sak a keresztény vallás, a katoliczizmus minde­
nekéi átváltoziató szelleme irányozta a nevelő- 
lanitok figyelmet a nevelés igaz ezéljaira, valódi 
rcndellotésére. hogy első sorban és mindenek előtt 
az ember halhatatlan lelket vegyék kiváló gondo­
zásuk tárgyául, hogy a boldogult Dupanloup 
püspöknek gyönyörű szavai szerint »folytatói legye- 
n<k az Jstm működésén/k a lelkek teremt eschen«, 
hogy elhintve, fejlesztve, ápolva a vallás és az 
ezen alapuló erkölcsiség nyíló virágait, az isteni 
vérrel megváltott lelket első sorban is örök rcn- 
deltetésének elérésére tegyék képessé s abban tá­
mogassák. elősegítsék.

S szeretett hazánk katholikus néptanítói ebben 
a tekintetben mindig és mindenkor, a csaták zaja 
közt csak úgy, mint a belviszályok öldöklő pusz­
tításai közepeit iparkodtak tőlük telhetűleg a kö­
rülményekhez mérlen ennek a magasztos, szent 
feladatnak megfelelni és eleget tenni. A történelem 
könyve, melyre e tekintetben büszkén és bátor­
sággal hivatkozhatunk, mindenkinek bebizonyítja 
azt. hogy a katholikus tanítók minden időben, 
mióta csak róluk a történelem megemlékezik, szent 
feladatuknak tartották a rá juk bizolt gyermekeket 
a kor kívánta ismeretekben oktatni, ezekkel őket 
gazdagítani: hogy különösen kötelességüknek ismer­
lek a nép fiainak szivét és lelkét az igaz vallá­
sosság szellemével eltölteni, a vallásban és vallá­
sos életre nevelni, ebben megszilárdítani, oly kin­
csekkel gazdagítván őket, melyeket a Szent Írás

! szerint is. a rozsda meg nem emészthet, a lolvaj 
! cl nem vehet, hanem örök becsűek, örök életűek 

maradnak mindörökké.
Őseink példáján buzdulva, saját meggyőző­

déseinket,_ szivünk lelkesedését követve, érezzük és 
tudjuk mi is, hogy kettős feladatunk van nekünk 
i-S a melynek elérésén fáradni kötelességünk és 
hivatásunk, fiatjuk, hogy a reánk bízott gyermek­
sereget az ismeretek bizonyos mennyiségével kell 
gazdagítanunk, a tudás bizonyos fokára kell fel­
emelnünk. hogy azok később a hazának és társa­
dalomnak hasznos tagjai, a családnak, mely körü­
löl tök sarjadni fog, bölcs vezetői lehessenek. De 
tinijük es érezzük azt is. hogy a tudás még ma­
gában nem elegendő, hogy a gondjainkra hízott 
gyermeket, a ki az isteni Mester szavai szerint a 
mennyek országa, nevelni is kell. nevelni szivét és 
kedélyét, nevelni vallás-erkölcsi alapon, a róni. 
kath. vallás szellőmében. Szivünk egész melegével 
és lelkesedésével, munkára kész karunk tetterejé­
vel ragaszkodunk a vallásos, a kath. szellemű ne­
veléshez. mert tudjuk jól, hogy vallás nélkül nincs 
lelkiismeret, nincs erkölcs, nincs becsület, vallás 
nélkül nincs ember, nincs polgár, nincs hazafi, de 
sőt még rendszeres tudás sein lehet Kettős tehát 
a czél, melyet betölteni hivatásunk, melyet meg­
oldanunk szükséges, a vallásos szellemű nevelés és 
oktatás, mely utóbbinak épen mivel a tanítók 
működésének csak egyik része, mely nevelés nélkül 
mit sem ér, szintén a valláson kell nyugodnia, 
vallásos alapon kell történnie.

De épen azért, N. N., mert ismerjük a magasztos 
feladatot, melyet betöltenünk hivatásunknak jutót’., 
ismerjük annak fontosságát és messze menő 
bordereiét, él bennünk a vágy és az óhajtás, fon­
tos hivatásunkban magunkat folyton tökéletesíteni, 
annak erdőkében fáradni, küzdeni, annak meglévő 
hiányait orvosolni. Fülünkbe hangzik nekünk is 
az az intelem, melylyel a nemzetek nagy apostola, 
szent Pál megfeddé azokat, kik a törvény tanítói 
akarván lenni, nem értik sem a miket szólanak, 
sem a miket bizonyítanak, a mely vád minket is 
méltán illetne, ha abban, a mit mi tanítunk, a 
mit mi hirdetünk, első sorban mi tanítók tüké-
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lctesedni nem óhajtanánk. De másrészről a neve­
lés és tanítás munkája nemcsak mi tőlünk függ­
vén egyedül, hanem ama rendszabályoktól, ama 
külső intézményektől, ama szervezettől, mely élénk 
Írva van, melynek körében nekünk mozogni kell, 
eme külső szervezetet, eme intézményeket is a kor 
és a haladás által követelt színvonalon állónak, 
tökéletesnek, minden tekintetben megfelelőnek 
óhajtanok látni.

A haladás, a fejlődés és fejlesztés eme ter­
mészetszerű vágya volt indító oka ama hatá­
rozatnak, melyet f. évi augusztus 21-ki értekezle­
tünkön mondottunk ki: hogy óhajtandonak tarta­
nánk egy orsz. kalh. tanítói gyűlés megtartásai a 
jövő esztendőben.

Az egyesülésben rejlik az erő, nemcsak ki­
felé, hanem befelé is. Az egyesült munkálkodás 
ugyanis megadja nemcsak a tekintélyt, hanem 
megadja ama szerencsés helyzetet is, hogy a meg­
oldandó kérdést több szem, többféle világításban 
látván, annak minden részét, minden árnyalatát 
felismervén, könnyebben juthat a tisz.ta, a valódi 
igazság felismerésére. És azután, mit talán leg­
előbb kellett volna említenünk, ha az Ur Jézus 
szavai szerint: a hol ketten jönnek össze az én 
nevemben, közöttük vagyok én is, Magyarország 
kath. néptanítói, ha szeretettel egymással egyesül­
nek, jobban remélhetik munkálkodásukra az ég 
áldását és kegyelmét megnyerhetni.

Forró óhajtásunk lenne tehát, N. N.. a jövő év­
ben A magyar orsz. katholikus tanítók I. nagy-gyű­
lését megtarthatni. Nagy és fontos, a nevelésügy 
lényegére vonatkozó dolgok előhaladását, fejlődését 
előmozdító tárgyakat óhajtanánk tanácskozásaink 
keretébe bevenni, azokra nézve véleményeinket

A padok alatt.
Ha egy délebéd vagy akármilyen mcgvendé- 

gelés után az asztalról a tarka maradékot s a 
térítőt óvatosan eltávolítjuk és vizsga szemmel az 
asztal alá is nézünk, némi fogalmat szerezhetünk 
nemcsak magáról az ebédről, hanem annak egész 
lefolyásáról is; sőt mi több, ezen hulladékok nyo­
mán" tisztába jöhetünk úgy a megvendégelő mint 
az egyes vendégekkel. Ha mindehhez még a cse­
lédségnek itt-ott elejtett s mindenkire nem éppen 
hízelgő, zsíros megjegyzéseit is figyelembe vesszük: 
a társaság hangulatáról s egyesek tulajdonságai­
ról is szerezhetünk tudomást.

A cselédség számos esetben igen jól jellemzi 
az egyes vendég urakat; hiszen az ebed alatt s 
az után a legkülönbözőbb megfigyeléseket tehet­
ték, s a legérdekesebb megjegyzéseket koezkáz- 
tathatta egyik-másik >Aufträgen< Sokszor egy ilyen 
nebuló már annyira vitte, hogy ebéd után, ki­
ismerve a jelenvoltakat, mindenkire reá mondja a 
sententiát: V. úr nagy evő, X-nek nagyobb a 
szeme mint a gyomra, Y. úr az édeset szereti,

elmondani, határozatokat hozni, s ezzel a kérdé­
sek megoldását előmozdítani.

A fiúi szív bizalmával reméljük, hogy sem 
szerénytelenek nem leszünk, sem a köteles tisz­
telet ellen nem vétkezünk, ha eme tárgyakat röviden 
főbb vonalaikban Czimed előtt is felemlíteni bátor­
kodunk. Tanácskozásaink körébe tartoznék min­
denekelőtt az 1868-ki népiskolai törvény, melynek 
meghozatala óta több mint húsz év telvén el, a 
lefolvt idő minket is sokra megtanított, mi abban 
czélszerű és mi a nem helyeselhető, mi is sok 
adattal tudnánk hozzá járulni annak revíziójához, 
mi nemsokára csak idő kérdése leend. Második 
főtárgya lenne az orsz gyűlésnek a népiskolai tan­
tervek kérdése, melyeket a közszükség, a tapaszta­
lat, a mindennapi élet, de még maga a napról- 
napra fejlődő paedagogia és különösen a metho- 
dikát illetőleg, szintén kijavítandónak, reformálan- 
dónak tart; különösen követelvén a különbséget 
az osztott és osztatlan népiskola, a városi és falusi 
iskolák között. Kiterjeszkednék a népiskolai tan­
könyvek kérdésére, a mely téren még szintén sok a 
tenni való, sok a hiány, mi javításra vár. 1 ar- 
gyalnók a minket oly közelről érdeklő tanítókép­
zés ügyét is, különös tekintettel a kath. kantot 
képzésre, mely a tanítói állás tekintélyének a kér­
dése, a’ tanítás sikerének főtényezője, megbeszél­
vén különösen amaz előképzettséget, annak a 
fokát, mit a tanítóképzőbe lépő tanítójelöltektől 
várni és kívánni lehet. Tárgyalnék továbbá a 
tanítók anyagi helyzetének javítását, az orsz. tantiói 
segélyalap és a tanítok árvaházának ügyét, melyek, 
ha első sorban talán csak a mi személyünket, a 
mi helyzetünket látszanának is illetni, nem egy, 
de ezer és ezer szállal hozzá vannak fűzve ma­
géinak a kath. nevelés- és oktatásügynek a virág-

Z. meg bezsebelt egy nehány kalácsot — elviszi 
a kicsikéknek stb. stb. Ebéd után beli sokat tud 
egy ilyen cseléd; de sokszor igaza lehet!!

Úgy hiszem tudni fogják kedves olvasóim, 
hová ezélzok e hosszas, tán unalmas bevezetéssel; 
azért térjünk a dologra.

Reám nézve, mint tanítóra, a legnagyobb 
mértékben érdekes és tanulságos, ha a bevégzett 
előadás után egyedül beléphetek egy tanterembe. 
A tanító a tanítványokkal együtt egy pár perez 
előtt hagyéi el a szobát, mint a jóllakott a vendég­
asztalt. E hasonlat úgy hiszem találó, ha az 
anyagi táplálék helyett szellemit értünk, melyet, 
az iskola ifjú vendégeinek feltálal.

Mindenek előtt nyomát látjuk a tanító tevé­
kenységének a nagy táblán. Ha szorgalmasan dol­
gozott a tanító, ha ura mesterségének s érti dol­
gát; és ha ezenkívül nyugodt iskolamesteri lelki­
ismerettel bir, nem fogja restellő ott hagyni 
működésének bizonyítékait. Ezen — másnak kü­
lönben jelentéktelen — >krétanvomok«-ról azonnal 
megtudjuk, milyen tantárgygyal foglalkozott. De 
tovább mehetünk. Következtetést vonhatunk az 
előadásról, annak módjáról: megtudjuk a dolog­
nak »mikénU-jét, belátunk a tanító leikébe, meg­
ismerj ük ínódszerét.



zásához és fejlődéséhez. Még az utolsó tárgy, mit 
itt felemlíteni merünk: egy őrse. hath, tanítói köz­
ponti iroda szervezése, mely, ha a helyes és jogos 
alapokon történik, betetőzése lenne tanácskozá­
sainknak, megszilárdítása a létrejött egyesülésnek, 
központ és egység a kath. tanítóknak eddigelé 
miként a kéve szétszórt tagjai között. Minden­
eseire meg vagyunk győződve arról, hogy oly 
fontos tárgyak, mint ezek, csakugyan megérdemlik, 
hogy azok fejlesztésen fáradjunk, dolgozzunk. 
azok megbeszélése végett egy orsz. kath. tanító- 
gyűlést létrehozzunk.

Mielőtt azonban ebben az ügyben határozó 
lépéseket tenni bátorkodnánk, nemcsak az enge­
delmesség parancsolja szívünknek, mely szent 
vallásunk egyik főerényét képezi, nem csak a 
törvény, mely minket a nm. püspöki kar jogható­
sága alá helyezett, hanem hálával és szeretettel 
eltelt fiúi szivünk súgja, hogy megjelenjünk a nm. 
püspöki kar s köztük N. X. magas színe előtt, a 
kath. nevelés érdekében és nevében mély alázattal 
kérve, hogy tervezett nagygyűlésünkhöz magas en­
gedélyét megadni, szives beleegyezését hozzácsa­
tolni, kegyes támogatásával azt előre segíteni, fő- 
pásztori áldásával reánk az Isten áldását leesdeni 
kegyeskedjék. Főpásztori szózat nevezte el nemrég 
a kath. tanítókat az egyházi rend munkatársainak, 
engedje meg tehát a nm. püspöki kar, hogy a 
kath. nevelés nagy munkájához, mely sajátkép az 
Isten országúnak terjesztése a világon, mi is hozzá 
járulhassunk, ha csak egy porszemmel is.

Fiúi hódolattal kémük továbbá X. N„ hogy 
magas főpásztori körlevelében orsz. kath. gyűlésünk 
ügyét és annak fentebb elősorolt tárgyait a fi. 
papság, de különösen a l'l. kerületi esperes urak 
ügyeimébe ajánlani kegyeskednék. A hazánkban

szétszól tan létező kath. tanító-egyleteket mi ugyan 
fel fogjuk keresni, de ezek száma elenyészőleg 
csekély a kath. tanítók számához képest, a hol 
tehát kath. tanító-egyletek nem léteznek, ott a ft. 
kerületi esperes urak lehetnének ebben az ügy­
ben is a kath. tanítóknak nemcsak hivatali főnö- 

i kei, hanem szellemi vezérei is, buzdító!, bátoritói 
j a »agy és nemes czél elérésének támogatásában, 
j Mély tisztelettel kérnők tehát N. N., ha kör- 
I levélileg kegyeskednének intézkedni, hogy azon 

kerületek ft. esperesei, hol külön kath. "tanító­
egyletek nem léteznek, tartsanak a kerületi taní­
tókkal üléseket, ha a szükség úgy hozza magával, 
rendkívüli üléseket is, melyeken a tervezett kath.

I tanítói gyűlést, annak tárgyait megbeszélnék s ta- 
I nácskozásaik eredményét velünk mielőbb közölnék.

A kath. nevelés-ügynek őszinte szeretete, az 
az iránt való lelkesedés, a kath. nevelés-ügy érde- 

! keinek előmozdítása és fejlesztése hozott ma min­
ket csupán, minden melléktekintet nélkül N. N. 
magas színe elé, ennek a kath. nevelés-ügynek a 
nevében és érdekében esedezünk tehát ismételve 
is X. N. magas színe előtt, alázatos kérésünk szives 
meghallgatásáért.

Budapest, 1890. november.

A közoktatásügyi tárcza költségveté­
sének tárgyalása.

A kultusztárcza költségvetésének idei tárgya­
lása. magát a tanügyet illetőleg, nagyon rövid 
ideig tartott, (két napig, nov. 28 és 29.) aminek 
magyarázata abban rejlik, hogy úgy a miniszter, 
mint a képviselők a legmelegebben hordják szivü­
kön a tanügyet.

Nem jó jel már, ha a tanító előadás után 
saját vagy növendékei munkáinak nyomait félénken 
eltávolítja s minden óra után »tabula rasa<-t 
csinál. Sokszor ezen »eltakarítás« kevés idő miatt 
nem vehető elő alaposan s így egy éles szem 
kevés megerőltetéssel azonnal észreveheti a tábla 
fekete alapján félig eltörölt ama hosszú litániát, 
mely névtenger élén e szó áll: »rosszak.« Ez éppen 
elégséges, hogy az uralkodó s a tanító kedvencz 
fegyelmi eljárását megbélyegezze.

De pillantsunk most már — elég különösnek 
tetszhetik ugyan az eltávozott tanulókra. A nélkül, 
hogy valaha láttuk volna őket. bátran állíthatjuk, 
hogy édesen jellemezhetünk egyeseket. Hogy, hogy?

Igen is kedves olvasóm; a nélkül, hogy valaha 
láttuk volna. Foglalkozzunk csak avval, mitapad 
alatt láthatunk. Tehát kezdjük.

Ni ni, itt egy marék taika papiros, minden 
darabka csinosan csipkézett, olyan, mintha a 
czukrászdábúl került volna ki. Mily édesen illatozik, 
nézd csak! a fiatal uracs nem elégszik meg a 
»házi koszt«-tál, neki különlegesség kell. Azt gon­
dolja : nem csak kenyéren él az ember! neki 
cznkor is kell. Íme egy nyalunk. Váljon tudják-e 
ezt szülei ? I lát a tanító, lud-e róla? Honnan 
veszi a pénzt hozzá? Tán csak nem hazug?!

Egy másik padban egy nehány levelet talá­
lunk. melyek valószínűleg az olvasókönyvből valók. 
Nézzük meg, tán egyezik e foszlány az ezen osz­
tályban használt olvasókönyvvel ? Igen. Tehát egy 
rendetlen. Hogy nézhet ki e fiú ruhája, táskája? 
Tegyük e lapokat a tanító asztalára, talán tudni 
fogja mit tévő legyen, ha a bűnöst kitalálja.

Ott a pad sarkában egy ökölnyi papirlabda 
hever. Lássuk mit rejt a csomó. Két lap a szép- 
irási irkából; az egyiken egy nehány odavetett 
Írott sor látható, a másik teljesen üres. Nyilván 
nem tetszett a gyermeknek az Írás s így a ren­
detlenség tanúbizonyítékát jónak látta kitépni a 
füzetből. \ ele együtt a tiszta lapot is, nehogy a 
tanító rajta kapja. íme felfödöztünk egy rendetlen, 
könnyelmű s pazar frátert. Talán még »gyáva« 
is! Remélve, hogy a tanító nem fogja figyelmen 
kívül hagyni, menjünk odébb.

Jóval hátrább, úgy az utolsó előtti pad táján 
egy sajátságos látvány tárul elénk. Ez valódi ten­
ger ! Uram, ennyi papiros egy helyen! Talán 
valami papírkosarat szórtak itt ki, vagy gyermek­
szobában vagyunk. Igen ügyesen kivágott és csi­
nosan összeállított alakokat látunk papirosból. 
Van itt ló, tehén — mindenféle játékszer, fújtató, 
puífogtató, hajó . . . ni, ni, még a vitorla is rajt,
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A tanügy és munkásai mellett mondott be­
szédekből közöljük lapunk szerkesztőjének, és a 
miniszternek beszédét.

Dr. Komlóssy Ferencs: T. képviselőház! Mind­
nyájan meg vagyunk győződve arról, hogy a nép­
nevelés igen fontos szerepet játszik hazánkban, 
mert ahhoz van kötve egyrészt hazánk jövője, más­
részt polgártársaink üdve és boldogsága. Miután 
tudom, hogy a I. miniszter úr teljes jóakarattal és 
figyelemmel kiséri mindazon javaslatokat és indít­
ványokat, melyek népnevelésünk előmozdítását czé- 
1 ózzák, bátor leszek rámutatni néhány esetre, me­
lyekből meg fogunk győződni arról, hogy mi gá­
tolja. másrészt pedig mi növelheti népneveiésünk 
ügyét. Tapasztalataimat közvetlenül az iskolából 
merítem, mivel mint lelkész jelenleg is iskolaigaz­
gató vagyok. (Halljuk! Halljuk!)

Azok az észrevételek, esetleg pedig indítvá­
nyok, melyeket tenni akarok a következők:

Népiskoláink még nincsenek teljesen felszerelve, 
kiegészítve és kvalifikált tanerőkkel ellátva, amiről 
mindnyájan meggyőződhetünk, ha a miniszter úr 
jelentését figyelemmel kisérjük. Tehát első sorban 
itt kell valamit tenni és pedig gyorsan és ha lehet­
séges. rendeleti utón. Megmondom miért. Az igen 
t. miniszter úr nem rég nyújtotta be a ház elé a 
kisdedóvásról szóló törvényjavaslatot. E javaslat 
újabb terheket fog róni az iskola fentartókra, le­
gyenek azok hitközségek vagy polgári községek.

T. ház! ma is igen sok iskolánk van, mely 
nincsen felszerelve, amelyekben 120 gyermek van 
összezsúfolva, sok községben pedig nincs meg az 
elegendőképen kvalifikált tanerő. Ha a kisded­
óvásról szóló javaslat törvényerőre emelkedik, félő,

_ I
van . . . . S mindezektől simán elvált volna a I 
tanuló? Félredobta, hiszen unalmas óráiban eléggé 
mulatott velők — agyonütötte az iskolai órákat. 
Holnap újakat csinál . . . tán még szebbet. Kü­
lönös gondolatokra gerjeszti az embert, nemde? ; 
Az előadás nem lehetett valami érdekfeszítő — 
vagy biztosnak érzi magát, a gyermek, hogy a 
tanító nyakon nem csípi? Eltekintve mindezektől, 
bátran mondhatjuk, hogy: ebből sem lesz ko­
moly ember. Vedig manap csakis ilyenre van 
szükségünk.

Végre még egy levélkét találunk; nyitva fek­
szik előttünk. Nincs tehát mitől félnünk, hogy 
megsértjük a levél titkait. Olvassuk csak: »Kedves 
l.aezi pajtás! Iskola után várj reám, meglessük a 
Vistat és elszedjük tőle a golyókat és gombokat, 
melyeket tőlünk elnyert. Ibi nem adja ide, elpá­
holjuk. 1 ártsd titokban kérlek. Ölel hűséges bará­
tod, Fülöp.

Nem rossz! Ez valóságos utónál lás. Bravó, 
sokra fogod még vinni .... mert hát haladni 
kell, ez korunk jelszava.

De zárom soraimat. Még csak egyet. Ugv-e, 
hogy a tanító nem tesz fölösleges munkál, hajói 
megvizsgálja, mi rejlik a padok alatt?

Dőld Isi van.

hogy iskoláink megmaradnak a régiek, á milyenek 
voltak, mert hiszen ha a községek idáig sem vol­
tak képesek kellő színvonalra emelni és felszerelni 
az iskolákat; ha újabb teher fog rájuk háramolni 
a kisdedóvási törvény által, hogy lesznek akkor 
képesek mind a két intencziónak megfelelni ? Sür­
gősnek találom tehát, hogy intézkedjék a minisz­
ter úr. hogy ahol idáig nincs rend, felszerelés, 
kvalifikált tanerő, ott a legiövidebb idő alatt kö- 
tvlcztessenek az illető iskola-fcntartók ezek fogana­
tosítására, mert ha a kisdedóvásról szóló javaslat 
törvényerőre emelkedik, akkor legjobb akarata mel­
lett sem fog czélhoz juthatni a miniszter úr, s ma­
rad minden a régiben. i Úgy van!)

A másik baj a mit orvosolni kell, a feltűnő 
sok iskola mulasztás, a mely évről évre növekedőben 
van. Ennek okát abban látom, hogy a bírságolás 
és ellenőrzés polgári közegekr . az elöljáróságokra 
van bízva és azon körülményben, hogy a birság 
minimuma öt) krban van megállapítva. Jól ismerjük 
községi képviselő testüléteinket, tudjuk, hogy az 
elöljárók nem akarnak kolliziókba jönni az atyafiak­
kal s mindazokkal, kikkel rokonságban és barátság­
ban vannak, ki akarják kerülni mindig az ódiumot 
s nem bírságolnak meg senkit. (Egy hang a szél­
sőbal felől: De megbírságolnak!) Bocsánatot kérek, 
nagyon ritkán.

Alig van község, ahol van birság-alap, pedig 
a bírságolás czélja épen ily alapok létesítése volna. 
Én a bajokat abban is látom, hogy az 50 krnyi 
minimumot tesz ki. véleményem szerint —- sokkal 
jobban felelne meg a czélnak az, ha az első mu­
lasztást 10 krral bírságolnék meg, mert ezt az ösz- 
szeget a legszegényebb szülőkön is be lehet haj­
lani. mig az 50 krt nem lehet, hacsak nem fogla­
lunk és árverezünk. (Úgy van!)

Hogy iskoláink nem fejlődnek úgy, ahogy mi 
azt kivánnúk, s hogy a törvény intencziójának nem 
felelnek meg, egyik okát abban látom, hogy az is­
kolai tanterv máig nincs módosítva. Már tavaly voltam 
bátor a miniszter úr figyelmébe ajánlani azt, hogy 
a most fenálló állapot mellett, midőn ugyanazt a 
tantervet alkalmazzuk az osztott és oszlallan isko­
láikra, lehetetlen czélt érni, és már akkor is azt 
mondtam, amit ma hangsúlyozok, hogy különb­
séget kell tenni falusi és városi iskola közt. (He­
lyeslés)

Más tantervet kell alkalmazni olt. a hol hat 
tanerő van alkalmazva hat osztályban s mást, 
ahol hat osztályban egy tanító van alkalmazva, 
vagyis azt mondtam, hogy egy ember soha sem 
lehet hat ember. I gyanúkkor voltam bátor álladni 
a miniszter úrnak egy tantervet, mely próbaképen 
mar harmadik when van alkalmazva az egri egy­
házmegyei iskolákban, s a melyet az egri egyház- 
megyei hatóság volt szives kidolgozni. Az iskolai 
tantervét tehát módosítani kell.

De nagyban előmozdítaná népnevelésünket, ha 
respektálhatnék azon körülmény, hogy tanítóink mai 
napig sincsenek kellően, érdemeikhez méltóan dotálva. 
Ezeknek fizetését fel kell emelni, hogy mily irány­
ban és mily fokban, azt legjobban a miniszter úr



fogja tudni, a kinek bölcs belátására bízom egye­
lőre a kérdés megoldását.

Annak szükségét, bogy a tanítók fizetését 
emelni kell, illusztrálni kívánom egy oly jelenséggel 
is, amely ez ideig alig hozatott fel e házban. Épen 
abban a körülményben t. ház. hogy a tanítók nin 
csenek kellőkép dotálva, látom egyik okát annak, 
hogy a tanítók folyton mozgósittatnak, vagyis nem 
lévén szolgálati pragmatikájok s nem lévén helyhez 
kötve, felhasználnak minden alkalmat, hogy szeren­
csét másutt próbáljanak. Már most ez a körülmény 
mire vezet ?

Arra, hogy ha a tanév vége felé jár. minden 
tanító kikérvén szolgálati minősítvényét, azt 20- 30 
példányban lemásolhatja s azt mindenüvé beküldi, 
a hova pályázhat, vagyis oly helyekre, ahol 50—100 
frttal jobb javadalmazása van. (Úgy van ! a bal­
oldalon.)

De tovább megyek. A tanító évközben is, bár­
mikor, tehát a tanév bármely hónapjában, a mi­
kor csak valamely pályázatról vesz tudomást, moz­
gósítható, ott hagyhatja állomását s igy nem csoda, 
ha év közben ott. hagyva az iskolát, az vagy be­
töltetlen marad es várni kell, mig hónapok múlva 
jelentkezik valaki, aki e csekély dotációju állo­
mást elfoglalja. Igen kérem a t. miniszter urat, 
legyen szives a fennálló praxist valahogy szabá­
lyozni.

Hiszen ha valaki bárminemű állását változ­
tatja, az bizonyos felmondással jár. Hogyan van te­
hát, hogy a tanító bármely perezben minden fel­
mondás nélkül elhagyhatja állását? Ezáltal pedig 
maga a tanügy szenved. (Helyeslés). Ez állandó 
költözködést tehát bármiképen szabályozni kell. A 
szabályozás legegyszerűbb módja az volna, ha a ta­
nító fizetését emelnék s az mindenütt egyforma volna.

Sok a panasz az iránt is, hogy a tanítók nem 
kapják meg csekély fizetésüket sem; a miniszter úr 
könnyen segíthetne e bajon. Sajnos, hogy Magyar- 
országon még mindig divatban van az, hogy a fe­
lekezeti tanítók fizetésüknek csak egy részét kap­
ják készpénzben, más részét pedig gabona vagy 
egyéb termény illetményekben, melyeket gyakran 
bázról-házra kell úgyszólván összekunyorálniok. 
Tudomásom van arról, hogy Pest megye érdemes 
tanfelügyelője Alpár községében megtalálta a mó­
dot, nielvlyel ily terményilletményeket közigazga­
tási utón lehet behajtani.

Ha sikerült e mód Alpáron, sikerülni fog má­
sutt is. Kérem tehát a miniszter urat, szíveskedjék 
mindenütt behozni azt a módot, melyet Tóth Jó­
zsef tanfelügyelő ur Alpáron sikerrel alkalmazott.
(Helyeslés a bal oldalon.)

Még egy körülményre figyelmeztetem a t. mi­
niszter urat, iparkodjék felekezeti iskoláink anyagi 
ügyeit rendezni s biztosítani. Vannak iskoláink, de 
nem tudjuk, kiket kötelez azoknak anyagi ellátása. 
Egyik helyen a »kanonika vizitáczió« az irányadó, 
másik helyen a községi költségvetésben van nyoma, 
de van rá eset, hogy a hitközség is, a polgári köz­
ség is, a földbirtokos is kibúvik a terhek alól. 
Erre nézve módot nem jelölök meg.

Vannak a miniszter urnák tanfelügyelői, még

pedig szakavatott tanfelügyelői: mert bármily ki­
csinyléssel említsék őket, én legalább nem tudok 
tanfelügyelőt, ki hivatása magaslatán ne állna. 
Volt idő, midőn becsusztattak ez állásokba nem 
kvalifikált embereket is: de mióta a miniszter úr 
vette át a közoktatásügyi tárczát, ily esetek nem 
fordultak elő. Azok is, kikről szólott a krónika, 
már bele gyakorolták magukat az iskolákra való 
felügyelésbe. Kérjen tehát a miniszter úr ez iránt 
a tanfelügyelőktől javaslatot. Mert csak akkor, ha 
a felekezeti iskolák anyagi ügyei is rendezve lesz­
nek, fogja a miniszter úr beválthatni azt az ígére­
tét, hogy ő ezután az állami segélyezést az állami 
és községi iskolák mellett ki fogja terjeszteni a fe­
lekezeti iskolákra is (Helyeslés a baloldalon.)

Végül még csak egyet. A t. miniszter úr igen 
sokat tett már népnevelésünk előmozdítására. Kö­
szönettel és hálával tartozom neki, hogy minden 
jó akaratú figyelmeztetést, mely szakembertől jő, 
fontolóra vesz, s nevelésünket intenzive is fejlesz­
teni iparkodik, de én ezen intenzív nevelés nyomát 
alig veszem észre és pedig azért, mert a t. minisz­
ter úr nem rendelkezik a szükséges anyagi erővel 
és pénzzel. Bátor vagyok a t. házat figyelmeztetni, 
hogy a földművelésügyi miniszter úr talál módot 
arra. ha esetleg egy ménlóra 2—6 ezer forint kell, 
(Egy hang jobbfeíől: több is!) miglen egy gyer­
meknek a nevelésére mai nap csak 7 frt 66 krt 
tud a magyar állam áldozni.

Hogyha úgy maradnak az állapotok, akkor az 
intenzív nevelés hangoztatását hallani fogjuk a jö­
vőben is, de az de facto nem fog életbe lépni. Én 
teljesen méltánylom a t. miniszter tír legkisebb 
intézkedését és tervét is, mely a népnevelés érde­
kében történik, és a jövőben történni fog, de egy 
körülmény nem kellemesen érintett és itt megint 
egy szerencsétlen rendeletre akarok reflektálni (Hal I- 
juk ! Halljuk I) Ez évben közölt a miniszter úr egy 
rendeletet, melynek alapján oda utasítja az állami 
és községi iskolatanítókat, hogy sem paedagogiai, 
sem politikai lapot nem szerkeszthetnek, hogy ha 
csak ő tőle felhatalmazást nem nyernek. Ez a ren­
deleté felháborodást szült.

Igen sokan fordultak akkor hozzám a tanítók 
közül, hogy ezen rendeletet interpelláczió tárgyává 
tegyem, de én bevártam a jelenlegi alkalmat és 
most tiszteletteljesen kérdem a t. miniszter urat, 
hogy tulajdonképen mi volt szándéka, midőn ezen 
rendeletet közrebocsátotta és miért akarta azt a 
nagy ambicziót, amely legjobban lelkesíti a taní­
tói kart, bogy a szellemi produkezió terére lépjen, 
gondolatait értékesítse, korlátozni és ezen korláto­
zás által azt a szellemi szabadságot, mely minden 
téren még a felekezeti téren is nyitva áll — mert 
a felekezetek idáig ily rendelettel nem boldogítot­
ták a tanítókat - megszorítani ?

Mondhatjuk, hogy e tekintetben a felekezeti 
felfogás liberálisabb, mint az állami felfogás. Én 
kérem a miniszter urat, legyen szives nyilatkozni, 
mi vezérelte abban, hogy a tanítók hatáskörét szel­
lemi téren megszorítsa. De másrészt még arra is 
kérem, ne csináljon oly nagy titkot abból a nyug­
díjtörvény revíziójából, melylyel a minisztériumban
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már foglalkoznak, lépjen fel a revízió skeletjevel a 
ház elé, úgy a mint pl. Szilagyi Dezső szives volt 
e napokban nyíltan fellépni es előadni reformjainak 
vázlatát. Az érdeklődés országos: a tanítói kar a 
legjobbat várja a miniszter úrtól: ennek adok ki­
fejezést magam is, de legalább két pontban legyen 
szives nyilatkozni.

Először, mikor számíthatnak arra a nyugdíjra 
a tanítók, milyen korban és körülbelül mennyi lesz 
az a nvugdij, másodszor ki fog-e terjedni a taní­
tókra és oly arányban azok özvegyeire es arvaira 
is, mert úgy tudom, hogy a nyugdíjalap ma <> 
millió értéket képvisel és Így könnyű lesz ezt a 
kérdést igazságos módon megoldani, de igen sokan, 
mint azf a hozzám benyújtott jegyzőkönyvi kivo­
natokból látom, attól tartanak, hogy az özvegyek 
nem kapnak illő nyugdijat, másrészt pedig attól 
félnek, hogy a városi tanítók nyugdíja nem lesz 
aranyban a" falusi tanítók nyugdijával.

Ezeket jelezve kijelentem, hogy a költségvetést 
elfogadom. (Helyeslés bal felől.)

Csáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : T. ház ! Megvallom nagy örömmel és megelé­
gedéssel hallgattam végig azokat, a miket az előttem 
felszólalt képviselő urak elmondottak: örömmel és 
megelégedéssel azért, mert hiszen miniszterre nézve 
nem lehet kedvesebb és örvendetesebb, mintha látja, 
hogy mások is melegen érdeklődnek azon ügy hant. 
melyet ő szivén visel. (Élénk helyeslés.)

' Mindenekelőtt köszönetét mondok a képviselő 
uraknak azokért, a miket szívesek voltak elmondani 
és a miből azt következtetem, hogy abbeli törekvé­
semben, mely iskolák létesítésére, a tanítók fizeté­
sének javítására, állásuk és helyzetük biztosítására 
van irányozva, szívesen fognak közreműködni. (Ata- 
lános helyeslés.)

Kiss Albert, és Komlóssy Ferencz képviselő 
urak beszédük folyamán felvetették a tanítók fize­
tését. Erről én, a hol — arra alkalom nyílt, is­
mételten és határozottan kijelentettem, hogy a ta­
nítói fizetéseket — a jelen állapotban meghagyni 
absolute lehetetlennek tartom, (Általános élénk 
helyeslés) és hogy okvetlenül kell intézkedni az 
iránt, hogy a tanítók fizetése véglegesen szabá- 
lyoztassék. (Élénk helyeslés.)

De ha e tekintetben bizonyos határon túl 
megyünk s ha bizonyos tulnagy kívánságoknak 
kívánunk hódolni, akkor lehet, hogy ezáltal veszé­
lyeztetjük magát a czélt. (Helyeslés.) Nekem első 
sorban az lebeg szemem előtt, hogy biztosítsuk 
legalább minden tanító számára a törvény által 
eddig megállapított minimumot: (Élénk helyeslés.) 
és pedig nemcsak az állami iskoláknál, hol tényleg 
ennél nagyobb fizetések is vannak; nemcsak a 
községi iskoláknál, hanem felekezeti iskoláknál is. 
i Helyeslés.)

Sőt tovább mehetek t. ház s kijelenthetem, hogy 
eziránt már törvényjavaslat készül nálam, a melyet 
— reményiem — nem sokára fogok a t. háznak 
benyújtani. (Élénk helyeslés.) Alapszik pedig a tör­
vényjavaslat azon, hogy Magyarország összes elemi 
iskoláiban minden tanítónak legalább is 300 frt 
fizetése legyen és hogy a tanító e fizetést készpénz-

oiztosí- 
az ál- 

látta- 
készü- 
sokára

ben kapja, ne pedig mindenféle terményekben és 
hoCTy ne legyen kénvtelen azt úgyszólván össze- 
kunvoralni. Élénk helyeslés.) Minthogy pedig, mint 
méltóztatnak tudni, sok helyütt a felekezetek nin­
csenek abban a helyzetben, hogy ezt a minimális 
300 frtot biztosíthassák, óként érthető, hogy az 
államnak segélyzőkép fog kelleni közbelépni. (He­
lyeslé« I Ebből jelentékeny teher fog az alkunra há­
rulni mely eddigi számításom szerint körülbelül
Q_7 százezer irtot tesz. De ha az állam már e
nagy terhet elvállalja, természetes, hogy ezzel szem­
ben"' az államnak bizonyos jogokat is kell >"•' 
tani: nevezetesen befolyást kell biztosítani 
latinak arra nézve, hogy micsoda tanerő ve 
tik el az iskola. (Helyeslés.) Ez a javaslat 
lőfélben van és én reményiem, hogy nem 
be is fogom azt mutatni, t Helyeslés.)

AJ. képviselő úr felemlített egy hírlapi köz­
lést, melv a tanítókat nyugtalanítja s a mely sze­
rint’ az volna tervben, hogy a tanítói nyugdíjalap 
jövedelmeiből fognának ezen tanítói fizetések kiegé­
szíttetni.

T. ház! Mar azok, miket most volt Szeren­
csein elmondani egészen eloszlatják, megszüntethetik 
ezen aggályt, de 11 ózza tehetem meg azt, hogy egyál­
talán nem volt erről szó soha, a mint természe­
tesen nem is lehetett, mert a nyugdíjalapnak nem 
feladata fizetéseket adni, hanem nyugdijakat biz­
tosítani. Es miután már a nyugdíjalapról szólok, 
hozzá tehetem azt is, hogy a nyugdíjtörvény reví­
ziójára vonatkozó törvényjavaslat már a szövegezés 
utolsó stádiumában van és legközelebb fog a t. 
háznak bemutattatok

Nem hiszem, hogy időszerű volna most ezen 
törvénvjavaslat részleteit előadni, hanem az illetők 
megnyugtatására mondhatom, hogy az első sorban 
azon alapszik, hogy a tanítók az eddiginél cseké­
lyebb hozzájárulásra legyenek kötelezve és hogy 
másrészt annak idején megfelelő nagyobb nyugdíj­
ban részesüljenek. Általános helyeslés.)

A kiszabásnál a szolgálati idő meg az utoljára 
élvezett fizetés lesznek irányadók, az özvegyekre és 
árvákra nézve pedig körülbelül azon módon lesz a 
nvugdij szadálvozva. a mint ez az állami tisztvi­
selőkre nézve történt. (Élénk helyeslés.)

Azokra vonatkozólag, a miket Komlóssy Fe- 
Fencz l. képviselő úr előadott, csak azt jegyzem 
meg, hogy ezeket a bajokat én is mind ismerem 
és amennyire tőlem függ, azon vagyok, hogy azok 
meg is szüntettessenek. Hogy azonban ily bajok 
megszüntetése nem rögtön, nem megy egyszerre, 
az — gondolom — igen természetes. De hogy ha 
folytonosan egy czélt tarva szem előtt, előre me­
gyünk, akkor nem kétlem, hogy a helyzet mégis 
csak egyre javulni fog.

De van egy, amire külön kell reflektálnom. 
A t. képviselő úr ugyanis felemlítette azon ren- 
deletemet, mely a lapok szerkesztésére vonatkozik. 
Erről úgy látszik, egy kis félreértés vagy tévedés 
forog fenn: mert először nem áll az, mintha egy­
általán eltiltottam volna a tanítókat a lapok szer­
kesztésétől : csakis arra figyelmeztettem őket, hogy 
hogy az engedély ehhez mindig kikérendő. (Helyes­



lés jobbfelöl.) Másodszor ezen rendeletemben ki­
mondottam, és ez megfelel annak, a mit a t. kép­
viseld úr is tud, hogy politikai lapok szerkeszté­
sére nem akarok ezentúl engedélyt adni. (Elénk 
helyeslés.) Ezt úgy hiszem, nem szükséges bőveb­
ben indokolnom, át fogja látni mindenki, hogy 
nem kívánatos, hogy a tanító politikával is fog­
lalkozzék és a politikai pártviszályokba is bele­
elegyedjék. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) Paedagogiai 
s irodalmi tárgyú lapok szerkesztése absolute 
nincs kizárva, sőt ellenkezőleg szívesen látom, 
hogy ha a tanítók ezzel foglalkoznak; csakhogy 
mivel meg kell Ítélni, vájjon iskolai elfoglaltságá­
val összefér-e az, hogy más foglalkozást is vál­
laljon. miniszteri engedélytől kell függővé tenni, 
hogy az illető lapszerkesztésre vállalkozhassék. 
Hozzáteszem még, hogy csakis szerkesztésről van 
szó. A lapokba való Írás, a cszikkirás és levelezés 
nincs kizárva.

Ezekkel, gondolom, felvilágosítottam a kérdést. 
(Helyeslés jobbfelől.)

A tánczmulatság
és ezen kivid még mi veszélyezteti az iskolás 
gyermekek erkölcsösségét (különös tekintettel a 

helyi viszonyokra) ?
Ezen okok és alkalmakkal szemben mi a kalli. 

népnevelő teendője V
-Jól “writ gyermekek szülvlhvtnvnck,
Ha ji« veitek volnának magtik a vének.“

(Folytatás.)

.Sok dolgot észre veszünk, megfigyelünk időn- 
kint, de ép oly hamar el is feledjük, a mint azo­
kat észre vettük: de így fölvetve egy kérdés — 
melynek keretébe azok hello illenek - - egész ra­
ját keltik föl bennünk a korában Lett megfigye­
léseknek.

Éppen igy vagyok én is a jelen alkalom­
mal. akár I ■> ivet tudnék Írni az ,és még mi veszé­
lyezteti a gyermekek erkölcsösségét kérdésről, 
hu nem kellene, csak egy rövid értekezést össze 
állítani.

Ilyen megfigyelésem pl.: Már több helyen, több 
vidéken láttam, hogy inig virág van, a fiatalok, de 
különösen a leányok vasárnap s ünnepnapokon a 
csipkés kendő mellé egy csomó virágot visznek 
magukkal a templomba. De azt is láttam, hogy e 
virágok mindig rendetlenségnek voltak okozói. Egyik 
a másikkal cserélt: vagy inig az egyik imádkozott, 
vagy egy irányba nézett, addig a másik kihúzott 
kendője alól egy-egy szál virágot, amin természe­
tesen a körül állók egyel mosolyoglak, ha nem ne­
vették. De azt is megtették ám, hogy egyes szúrós 
virággal egymásnak a nyakát, vagy az orrát meg­
csiklandoztak, s hogy ebből nem épületes jelenetek 
fejlődnek ki. az nagyon természetes. Pedig hát a 
gyermekek is ott szoktak ám állani a lányok mel­
led, s ők is szoktak virágot vinni, s a virágheczcz- 
ből származó rendetlenségben csak úgy részt vesz­
nek mint a nagyobbak.

Fölhívom erre a tanító s az érdekelt urak 
figyelmét, mert búr csekélynek látszik, de nagy dől- 
goknak lehet szülő oka. Avagy nem-e a temp­
lomban való csintalan magaviseletre viszi ez a gyer­
meket ? S ha templomban, az Isten házában erre 
vetemedik, hogy kívánhatjuk akkor tőle, hogy az 
utczán, otthon becsületesen viselje magát.

Most azonban oda értem, hogy véleményem sze­
rint az általános elerkölcstelenedés okát kimondjam, 
kegyetlen vád az igaz, de nekem meggyőződésem 
az, hogy: a legnagyobb hiba a szülőkben van, a 
legnagyobb felelőség őket terheli.

J udom, hogy legtöbben a kor szellemében kere­
sik a hibát, s nem a szülőkben. Én azonban e kettőt 
nem választanám el, mert szerintem a korszellemet 
is csak a népek, a népek életmódja hozza létre. 
Már pedig a népek, kik azt megalkotják nem gyer­
mekek. hanem nagyok, felnőttek. Nézzünk csak vé­
gig egy-két epochán. Krisztus Urunk és az apos­
tolok idejében, a hová csak áldást hintő tanaik el­
jutottak. az epocha bizonyos változáson ment 
keresztül: a vadságot és pogányságot felváltotta a 
szeretet és a hit; a durvaságot és erőszakot a 
szelídség és a béke, szóval, a népek életmódja 
egészen átalakult.

De ne menjünk oly messzire vissza. Ott van 
Afrika s a többi világrészek emberevő vad népe. 
Azoknál az emberölés nem hűn, sőt annál dícsőb 
a főnök, minél több ellenség koponyája díszíti kuny­
hóját, ez náluk erény — ez szokás, uralkodó szo­
kás, ami pedig nem egyéb, mint: korszellem.

•Jön azonban egy jámbor, önfeláldozó hittérítő, 
es a keresztény hittel, a szí. kereszttel megváltoz­
ód,in u korszellemet, megtanítja őket arra, hogy 
amit eddig erénynek tartottak az hűn, s lassankint 
a koponya díszt felváltja egy igazi: a szent kereszt. 
Es igy tovább bámulatos dolgokat olvashatunk e 
bátor szent férfiakról a katb. hitterjesztés lapjaiban, 
s egész országokat, világrészeket látunk megtérni, 
ez a megtérés pedig nem jelent mást, mint: sza­
kítást a múlttal. Ha ez lehetséges oly vad, cziviii- 
zálatlan népek között, miért nem lehetne az nálunk 
Magyarországon. De itt — csak nem rég is föl­
vetették a tanító egyletek, az erkölcslelenedés oká­
nak kérdését, s lett belőle egy nagy, meddő vita, 
melynek a vége az lett, hogy nem tudtak meg­
állapodásra jutni. Az egyik a korszellemben, a má­
sik a szülőkben, a harmadik az iskolában találta a 
1 fibát, némelyek pedig azt vitatták, hogy : a fiatal­
ság most sem rosszabb, mint volt annak előtte.

En ezek közül magamévá tettem azt: hogy a 
hiba a szülőkben van. S ezért, esélzalosan válasz­
tottam jeligémnek Goethe ama mondását: >.lol ne­
velt gyermekek születhetnének, Ha neveltek volná­
nak maguk a — vének*.

Azt mondják: A gyermek lelke születése 
után egy tiszta laphoz hasonló, s igen sok 
íügg attól, ki és mit ir rá először.« Továbbá 
azl is szokták mondani: »Hogy az első benyo­
mások a legmaradandóbbak.« Már most kérdem: 
ki irhát először arra a tiszta lapra ? Ugy-e bár 
a szülők. S mit Írhatnak rá? Jót és rosszat egy-
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a

a ránt. Mi lenne a kötelességük? Jot írni, isten- 
félelmet, vallásosságot, s minden szépét s neme­
set. Ez lenne kötelességük, mert a gyermeket az 
Men a szülőkre bízta, s arról számolni tartoz­
nak. hogy mint töltötték be helyüket melyet
Isten nekik gyermekeik mellett kijelölt, teljesítik
ezt a szülők? Sajnos azt kell ra felelnünk,
hogy: nem. . . ,.

Hogy mit tehetnek, annak egv igen megható
példáját tapasztaltam saját iskolámban.

Tanköteleseimhez tartozik több kisebb puszta 
növendéke. Egy ily kis pusztáról, mely teljesen 
el van szigetelve a világtól, ez évben 5 u.| tan­
köteles jár iskolába. Reggeli tanítás előtt az 
Men tiz parancsolatát és az Anya-szent-eg\naz 
öt parancsolatát a hét szentséggel szoktam ímad- 
koztatni; a többi imádságot pedig a nap többi 
részeire osztottam fel úgy, hogy minden imád­
ságot minden nap végig imádkozzak iskolám­
ban. Első reggelen is szokás szerint a rendes 
imádságokat elimádkoztuk, s tetszik tudni mi j 
történt? A midőn mi már elvégeztük, az o apró 
ö éves "vermek még csak az utolsó szavakat 
mondottads mig reájuk vártam, bele kezdettek: 
a Mialvánkba, azután az angyali üdvözletbe s 
Így következett sorba Hiszek-egy, l'rangyala, gyo- 
uá^i iimidsá", s mindez íi legkisebb zavar nélkül, 
ők kezdették, mi pedig velők. A legnagyobb 
örömmel tértem el kedvükért a megszokott rend­
től. Hogy hogyan volt az lehetséges, hogy <> eves 
kis gyermekek minden imádságot tudtak, azt 
megtudtam tőlük, úgy t. i. hogy este minden 
nap szülőikkel mindezen imádságokat végigimad- 
kozzák, s imádkoznak reggel is és délben evés 
előtt és után. Egyszerű szegény cseléd emberek 
gyermekei, ama kis puszta tanulói különben 
mind ilyenek.

Pedig volt ám olyan akárhány, mesterembe­
rek gyermekei is, akik nemcsak, hogy imádkozni, 
de még csak keresztet vetni sem tudtak.

íme egy világos példa, mit tehetnek a szülők ; 
mint kis gyermeket megtanították imádkozni s 
mint kis diákot minden nap kikérdezik leczkéjé- 
ből, tanítják gyermekeiket s tanulnak ők maguk 
is. De nincsenek is jobb tanítványaim a kis 
pusztaiaknál. Sándor Péter.

(Folyt, köv.)

Egyesületi élet.
Kivonat a H Sajavidéki róni. kath. tanító-egye­

sület választmányának lis'JO. novenib. PJ-én tartott 
rendkívüli üléséről fölvett jegyzökönyből.

.3. sz. Olvastatott a Háromszékül. Tanítótes­
tület« átirata, melyben a tanító-egyesületek és tes­
tületek fölhivatnak, hogy a tanítói nyugdíjtörvény- 
javaslat méltánytalan pontja ellen az országliázhoz 
mielőbb kérvényt küldenének. — A választmány 
elfogadja a »Háromszékmegyei Tanítótestület* át­
iratát: s midőn a miniszteri javaslat jelzett pont­
jait méltánytalanoknak nyilvánítja, egyben ki­

mondja, hogy az átirat szellemének megfelelően 
— az egyesület nevében - szinten kérvényt ter- 
jesztend.az országgyűléshez. A kérvény modosita 
savai Vida Dániel, Szélig $ erencz es t,sat los 
(iyörgy r. tagok bízattak meg. . .

' 4 sz. Vida Dániel alelnök javaslatba hozza,
1,0,tV a kérvény ne egyenesen az országimhoz, hanem 
Dr° Komlóssy Ferencz orsz. gyűl. képviselő úrhoz 
küldessék: bizalommal fölkérvén, hogyannak ide­
ién az országgyűlés elé terjesztendett. s rank: fe­
lekezeti és községi tanítókra nezve serelines tör­
vényjavaslattal szemden álláspontot foglalni szíves­
kedjek M egyhangúlag s a legnagyobb öröni-
mel elfogadtatott. Kmf. Vida Danid egyi alel­
nök. Szélig Ferencz, egyl. 1. jegyző. A ovoth hl van, 
rurvi m. iesrvző.

Irodalom és művészet.
__ Jézus Szent Szívének Hírnöke, havi folyó­

iratnak f. é. deczcnibcri füzete köv. változatos és 
érdekes tartalommal jelent meg: A valódi műve­
lődés tényezője. Az én hazám. Szent-kilcnczedre 
elmélkedések IX Iglói oltár. Jézus szents. Szívellek 
örömei. Keresztét. VII. állomás. A szent ej A 
megbünteted káromkodó. Jézus sz. Szive tisztele 
tének nvilvállalásai hazánkban l\. Jézus szents. 
Szivének áldásai. A kall,, községek Japánban. Elő­
fizetési ára egész évre 1 Irt 50 kr. Egy úttal 
adjuk a Szűz glória Virágos-Kertje decz. tüzelő­
nek tartalmát: őszinte szó. Nagyasszonyunk kegy- 
helyei hazánkban. NE. Elírd. XII. Vadrózsa-levelek. 
(Folytatás). A bold. Szűz kiválóbb tisztelői. Szt. 
János apostol. Árva gyermekek. Búcsújárások. II. 
Fölvtatás.) Egy kápolna előtt. Krónika. — E folyó­

irat egész évi ara 1 írt, a I lirnök* előfizetőinek 
80 kr. Ezen kellemes és változatos czikkekben, 

i művészi képek és díszítésekben bővelkedő folyó­
iratokat a legmelegebben ajánljuk t. olvasóink b. 
figyelmébe.

— Előfizetési felhívás a Bormnaew katli. hit­
szónoklati fn Ivó irat V. évfolvamárn. Midőn a lotisztelendo
ma-var katli.' papság becses ügyeimét a Borr.....amis V.
évfolyamára felhívni bátorkodunk : émelygős, szoaradatos 
ajánlgatás helyett utalunk az Istenige azon ép. egeszse- 
<r'es és tiszta minőségű szellemi táplálékára, melyet a 
Ííorromaeus eddigi évfolyamaiban a magyar kalb, nép 
számára szereteti lelkipásztor-társaink kezeihez szolgál­
tattunk : utalunk a Borroinaeiis eddigi évfolyamainak 
tail alom rovataira, melyek a lelkipásztorkodás egész teret 
mintegy visszatükrözik és ielölelik iigy. hogy e teien 
alig fordulhat elő alkalom, melyre mondanivalót ne nyúj­
tottunk volna. Ez le,-ml törekvésünk a jövőben is. Mun­
katársaink legnagyobb része a gyakorlati lclkipasztor- 
kculás tevén működvén, a magyar nép észjárását es lelki 
szükségei! ismeri s beszédei készítésénél ezekhez alkal­
mazkodik. A ISorromaeus egyházi czenzura alatt jelenvén 
me", annak lartalmál minden pap nvugodt lelkiismeielte 
hirdetheti híveinek. Előfizetési feltételeink maradnak a 
régiek, t. i. egész évre í fit. mely azonban fel- vagy 
negyedéves részletekben is beküldhető. Ni,vendekpapo , 
kik "az előfizetést előre beküldik, 2 fi iért kapják. A 
Borromaeus-t illető minden megkeresések jövőben a 
Borromaeiis szerkesztőségéhez (Győr. nagyobb papnö­
velde; inh/.emlők. Horváth Lajos, györujvárosi plébános, 
lány/« János, nagyobb papnöveldéi aligazgató.



— A Népújságot, melyet Egerben Lmja László 
már huszonegyedik évre szerkeszt s melyet a nép 
már oly régen s oly előnyösen ismer, ajánljuk a 
I. népbarátok figyelmébe. A lap katholikus szel­
leme, mérsékelt politikai magatartása s a magyar 
népet érdeklő változatos tartalma igen kívánatossá 
teszik, hogy az a nép kezén forogjon. Ára egész 
évre csak 2 frt, félévre 1 frt.

— Irodalmi Jelentés. A * Megváltó* — Irta 
dr. Búza Sándor. Ezen, 20 nagy nyomott ívnyi 
tartalmú, 27 szép képpel díszített s a 2- ik kiadás­
sal összesen már SnOO példányban megjelent könvv 
a szent Írás és több jeles kútfő nyomán az Üdvö­
zítő Jézus Krisztusnak egész földi életét népies 
modorban s történelmi sorrendben adja elő. Ked­
ves és hasznos olvasmányul szolgál c könyv kü­
lönösen a kér. családoknak. Kedvezményes ára : 
a fűzött példánynak 50 kr : a félvászonkötésünek 
/O kr : a diszeskötcsunek 90 kr. A jövedelem­
ből az afrikai, zámbózi missio segélyeztetik. - Meg­
rendelhető : a Jézustársasági atyák Conviclusában, 
Szatmárit.

Komócsy Jubileuma.
Kgy tekintélyes fővárosi napilap igy szól megemlé­

kezősóbon Komócsy ml : >A fia'al üregek, az all'eklált 
poéták, a fáradt és nem alkotó), hanem analvzáló iro­
dalom e bús korszíikában. Ügyen üdvíí: az örökifjú ember, 
tt friss es természetes lotto, a jólétién Író." h's mi ítépttniífól: 
(liez még hozzáfűzhetjük a mi üt/ró:htunkét, melylycl hinne 
oz rótt tanítót, mod pedig önzetlen barátunkat, ügyünk istápo­
lóját, az árokká jót akarónkat, üdvözöljél: ős kiváltjuk ;i jó 
Istentől, hogy nyújtsa meg éleiét még bosszúra szerel­
teinek igazi örömére.

November 30-án délután f> órakor folyt le ,-iz uj 
városház disz term ében az ünnepély, melyei az irók és 
művészek társasága rendezett alelnöki nek. Komócsy na k 
irói működése 25 éves jubileumára.

Közéletünk notabilitásai és tisztelőinek egész serege 
töltötte meg a nagy termet. Taps és lelkesült éljenzés 
felváltva s egyszerre sünien hangzottak, és élénken nyil­
vánult az öröm, jeléül annak, hogy közösen kedvelt 
alakja az őt ünnepelni jött közönségnek. Süt ünnepli i 
kedvelt lantosát az egész magyar haza. kinek nevét i 
nemcsak az irodalom fényes lapjai ml tanultuk ismerni 
és tisztelni, hanem a közélet minden ágában való el is- j 
mérésre méltó munkálkodásából is.

Az Hun-pelt fényes pályáját mint szegény tanító kezdte : 
meg vidékin Szalmárólt. Jluzgó, fáradhatatlan tanító volt. I 
tanult folyton s szírrel telekkel ét hi válásának, igazi pél­
dányképe volt a lelkiismeretes, dolgát öntudatosan kezelő és j 
kedvvel tun Hó tanítóknak.

Rövid idő múltával bejutott ide a fővároshoz. S ez , 
illőtől kezd szerepelni mint iró. Kezdetben mint prózaim i 
vonla magára a közíigyelmet. majd mint hazafias és 1 
szerelmes dalokat pengető dalnok ragadta magával a 
lelkeket. Az alkotmányos küzdelmekkel terhes korszak­
ban neve széles körben ismert volt. Ismertté tették kii- ! 
lönösen satirikus költeményei, melyekben sohasem j 
vezette tollát gyiilölség. bosszú, de azért kíméletlenül 
mulatott rá a társadalmi osztályok közölt létező félszeg- i 
ségek re. Sűrűén találkozunk egy-egy prózájával, költe­
ményeivel melyekben csapongó vigság, elevenség 
honol a »Hölgyfutárban - és a »Koszorúban ... De 
mint emberi is, elevenség, vigság. jó> kedély jellemzik.

Azon a magas polezon. melyre fényes tehetségei 
juttatták , sohasem feledkezett meg volt pályájáról, j 
örömmel időzött mindig oly körökben, melyekben a múlt i

edes emlékei visszavezették az iskolai katedra mellé) 
" m*D most is örömmel sorolja ma,,,it a tanítók közé Tqazi 
hárulunk nekünk, ügyünk érdekében mindig szívesen tesz: 
barimkor keressük is őt fel, sohasem vonja meg tőlünk aiucá 
íoindulatát.

A tanítói kar egy szivvel-lélekkel iparkodott is kí- 
lejezest adni vonzódásának és szeretőiének. Az ünne­
pélyen megjelent sokak között olt voltak ök is. hogy 
tolmácsolják őszinte tiszteletüket és ragaszkodásukat 
iránta és leróják némikép hálájukat, melyre oly sok 
alkalommal érdemet szerzett. Külön-külön üdvözölték őt : 
Szőke István, a budapesti tantestület« : 1‘éterfy Sándor, 
az országos Kötvös-alap : Vtrjdafy Gusztáv, »a népne­

velők budapesti egyesülete- ; Almást/ János, a budapesti 
(budait egyesület« és Lédercr Ábraháin. az izraelita 
tanítótestület« nevében.

Az ünnepelt rokonszenves szavakkal fejezte ki örö­
méi és közönelét a testületek előtt és megígérte, hogy 
ezentúl is hive marad a nevelés ügyének, meg á nemzet sze­
gény napszámosainak — a tanítóknak.

Az ünnepély lefolyása különben a következő volt: 
Tóth Lőrincz elnök felkérte Vtiradi Antal. Molnár Antal 
és üobulu Jánost, hogy az ünnepeltet a terembe kísérjék. 
Azután Háth Károly főpolgármester üdvözlő beszéd kísé­
rőiében felfűzte ,13 ünnepeltre az irodalom es népnevelés 
terén kifejtett érdemeinek, legfőbb helyről jövő elismerő jctre­
nget a Ferencs Jóssef-rniil lovagkeresztjét, a közönség 
rokonszenves magaviseletének erős nyilvánulása mellett

Komócsy meghatottan mondott köszönetét a királyi 
kegyért s köszönetét fejezte ki azoknak is. kik csekély 
érdemeire ligyelmcztették Ö Felségét.

Azután Jókai Mór a Petőfi társaság« nevében 
üdvözölte őt; utána Várnái lépett az elnöki emelvényre 
s elszavalta a Komócsy jubileumára irt ódáját. Végül 
következtek a tanítók szónokai.

Este 8 órakor lakoma követte az ünnepéivé melyen 
nagy számmal vettek részt s jókedvvel mulatták sokáig.

Sok ily párt fugát a tanítóknak! akkor könnyebb 
lesz közdenünk a közönynyel.

A Mindenható sokáig éltesse még Kotmíesyl. mind­
nyájunk örömére.

Gr 3Z -ÜL j t é s
a kath. tanítók orsz. árvaháza s agg­

jainak menedékházára:
A 11:0. száma gyiijtöivcn 

Polier Pál 1 cikiigazgató Veszprém ... 5 fit 
A lül. száma gyiijtöivcn:

Katona (iyörgy esp. plép. Szalakusz . . 2 frt
A 8ü. számú gyiijtöivcn:

Mrnka János iparos Nagyszomdaton . . 1 frt
A 187. számú gyiijtöivcn : 

Toincsányi János lelkész Tataháza . . 2 frt
Deák István jegyző Tataháza .... 1 frt
Csapiáros János k. tan. (gyűjtő) Tataháza 1 frt
Eddigi gyűjtés............................... 1134 frt 38 kr

és fi drb tt 
Összesen . . 1146 frt 38 kr.

és C, drb Jt
Közli: Zeitiger Vilmos, biz. pénztáros.

„Ne feledkezzék meg kérem a kath. 
tanítók éteréit- és aggja írét!.“
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Irkák Árjegyzék-kivonat. Irodai papírok.

m
t«
ü
s
E
E
E
E
E
E
E

E
E
E

1 kros irkák . . . •
1 „ finomabb papírból
2 „ füzetek . . ■ ■
3 , . . . •

—.00
—.70

1.50
2.40
3.80

100 (irb 
100 „
100 „
100 „
100 „ _

Vizsga-lapok igen jó papírból, 100 drb 6 > 
kr., iskolai rajz- és írószerek nagy választékban.

írószerek.
1 doboz toll 141 drb
1 tuczat tollszár......................... —
1 font pecsétviasz jó minőségű . .
1 liter finom fekete ténta ....
1 íiv. vörös, kék, zöld v. más szín. ténta 
1 üveg vegy. ténta....................

500 :v szürke fogalmi papír közép 7/o s- ,!- 
500 „ „ „ vastag 7/„ s. D.
500 ív fehér finom irodai sima vagy bor­

dás 5/0 g. s. b.
c.
e.

— 30— 1.20
—. 6------.50

. . —.34

. . —.50
10 -.20 

-.30 
—. 6

1

csomag 1 kilós porzó fekete .
Itatós papírok legjobb minőségűek. Téntapor. 
Itató-hengerek és deszkák 2-> kitől följebb, 
tuczat Írón liart.muth fehér fában . —.10
tuczat Írón czcdrusfából 18, 24, 36 es —••>•> 

, n Ilartm. 8-szögl. ezüst nyom. —.48 
„ „ Ilartm. legfinomabb 0-szügl. —.70
, v Faber-féleminden számban 1.-- 

vörös ós egyéb szini'i Írónők fuczatonként 
minőségben 48 krtól feljebb.

Ivei
ó

Kő

500 iv fehér irodai finom :t „ f 
250 iv legfinomabb miniszterp. 1

Roritékok.
1000 drb vékony okmányb. 46 II. világos 
1000 „ vastag kékes 40 11. C. . •
1000 „ igen erős sárgásbarna okmány-

boriték 46 A. I’.......................
1000 iv finom hív. nagyalakú levélj», sima 
1000 drb 4-r. boríték vastag kékes 44 11. C. 
1000 drb 4-r. finom fehér boritok 218 sz. 
1000 drb 4r. igeit finom vastag 418 sz.

Levélpapírok.
1000 drb rendes 8-r. levélpapír, vonal­

zott, koczkás vagy sima . . 3.—
10<<) drb 8-r. levélborit, fentihez 2.50 
I doboz finom levélp. borítékkal .>(| oO 
1 finomabb.....................;>0—50

1.30
1.70

2.50 
3.80
3.50

2.50

3.50 
8.— 
2.40
4.50 
6.60

6. -

,10 
- .50 

1.20 
1.20

legfinomabb Marg. Mill 50 50
legfin. nagyobb forma 50 50

s könyvnyomdái munkák, n. in. bélyegzők csinosan es jutányosán készít lelnek. E
Kívánatra minták bérmentve küldetnek. '"^13

X*".X*-t »«■ »♦« i«i >•< «*» >■•* «>». «>6 »X« «>» •,* «>■• «,* fAt »•* »i*.
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KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK. Ä
Ifj NAGEL OTTO könyvkereskedésében
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Képeskönyvek 2—3 éves gyermekeknek. 
Képes versek ;i kicsikék szám ám. Elpusztíthalhm 
színes képekkel. Ára 1 írt 60 kr. Kicsinyek 
világa. Nagy, elpusztíihatlan képeskönyv színes 
képekkel a szemléleti oktatásra. Ára 2 írt GO kr. 
Verses állatképek. Magyar remekírók müveiből 
az ifjúságnak átalakítva, összegyűjtötte Kalocsa lí. 
Színes képek. Ára 80 kr.

4—6 éves gyermekeknek. Képes abc és Verses 
könyv, irta Lajos bácsi. Képes versek, színes ké­
pekkel. Ára 1 írt Képek a szemléleti oktatásra, 
a kicsinyek világa, irta Lajos bácsi. Színes képekkel. 
Ára 2 fit. Gyermekek öröme, képes könyv sok 
verssel és színes képekkel. írta Szabó Antal. Ara 
1 írt 20 kr. Gyermekek mulatsága, képes 
könyv, csinos színes képekkel és olvasmányokkal. 
Irta Szabó Antal. Ára 1 fr, 20 kr. Gyermek­
kerti csokor. Dalok, szaval mán y ok és társasjátékok 
kis gyermekek számára. Ára kemény kötésben 70 kr.

Kedvencz könyvem, mesék és versecskék kiS 
gyermekek számára, irta Faylné Hentaller Mariska. 
Szép színezett képekkel és fametszetekkel. Ára ele­
gáns kiállításban 1 frt G0 kr. Erdössy. Gyeimek- 
mesék színes képekkel. Oinos kötés 60 kr.

7 10 éves gyermekeknek. Tündérmesék, el-
meséli Tóni bácsi Kedvelt tündérmesék válogatott

megjelent és kapható:
I gyűjteménye. Nagy színes képekkel. Ära 1 írt 20 kr.

Kalocsa. Igaz történetek és mesék. \z ifjúság 
számára a legjelesebb kútfők után irta tanító néni. 
18 színes képpel és számos fametszettel. Ára csinos 
kötésben 1 frt 50 kr. — Tündérkert, legszebb, 
legújabb tündérmesék és elbeszélések gyűjteménye, 
összeállította Kalocsa Róza, sok fa metsz vény és 18 
színes képpel Ára csinos kötésben - Irt 40 kr. 
Aranyozott díszkötésben 3 frt 20 kr.

11—14 éves gyermekeknek. Patrick szigetje.
Egy vén matróz, élményei, irta Báróti. i( inál Mózes.) 
Színes képekkel. Ára csinos kötésben 1 frt 80 kr. — 
Köszöntök és üdvözletek. Irta Vargyas Endre. 
Ára kötve 1 fit, csinos díszes kötésben 1 frt 20 kr. 
A meghallgatott ima. (Ijdoiisá/f.) Elbeszélés, irta 
Ambro.'ovies-Mesz'ényi Ilona Ára csinos kötésben 
1 frt 8ü kr Amerika fölfedezése. Az ifjúság 
számára irta Markó Keren ez. (Újdonság.) Csinos 
képekkel, kötve. Ára 2 Írt-

Felnőtteknek. Magyar általános levelező és házi 
titkár. Gyakorlati útmutatás a közéletben előfor­
duló családi és más levelek, kereskedelmi és üzleti 
fogalmazványok és folyamodványok helyes szerkesz­
tésére, számos példával felvilágosítva, szerkesztette 
Knorr Alajos. Ára díszes vászon kötésben 5 fit 20 kr.. 
olcsóbb kötésben 3 frt G0 kr.

Budapest, 1890. Nyomatott. Buschmann F.-néi (Harisch-bazár).


